

Η ΜΕΓΑΛΗΣ ΜΟΡΦΗΣ ΤΟΥ ΑΓΩΝΟΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΥ

Ο 'Οδυσσεύς κρήνει το Κωρύκειον Άντρον και μπάνει τραπεζιούχος στάς Αθήνας. Το τραγικό επεισόδιο του παπά και η κιατρά του. Ανδρούτσος, Κωλέττης και η ώραία χήρα του Παλάζου. Ο 'Οδυσσεύς του Ναυτίλου και η έναντιον του Δελφονική άπέπειρα. Ο νικητής της Γραβιάς προσχωρεί στους Τούρκους! Το άρθρον της «Εφημερίδας των Άθηνών».



Ένα από τα προηγουμένα φύλλα δημοφιλέως πός τα παλληκάρια του 'Οδυσσεύς Ανδρούτσου εκόμισαν τους δύο άπεσταλμένους της Κυβερνήσεως, τόν Νούτσο και τόν Παλάζο. Θα ξεστομήσουμε σήμερα τα έπιτολόγια και τό φοβερό τέλος του Ανδρούτσου, τόν όποιον φράϊαν ζώνον, έρχον τόν διασημό ζωγράφο Φοιντέλ, δημοσιεύονεν στο έ-δωφύλλο τού παρόντος τεύχους.

Μετά τήν τραγωδία τού άναγήςου, άταξία και άναρχία έπε-ζώθησαν σ' όλη τήν Ελλάδα. Έτσι ο Αρμάιλης πτόσεος και κατέβηκε άνευλόγητος από τή Θεσσαλία, πέλασε άμνηστη από τή στα-νά τόν Θεοφιλότιον, τού δέν τή έρύλασε πού ο στρατηγός 'Ο-δυσσεύς και πήγε στην Πελοπόννησο, τήν όποιαν έλεγματούς ά-φισος. Οί κάτοικοι τής Ανατολικής Ελλάδος ήρωσαν τήν έπέ-μπασι τού 'Οδυσσεύς και κατηροφούσαν τόν Άγιο Πάγο (δηλ. τήν Έλληνική Κυβέρνηση), ότι σ' αυτόν φάριετο ή κρίσις τού έθνους άγόνου, γιατί με τήν άκαρη αδότηρότητα τού καταδίκασε σέ ά-φρία έβαν από τούς άρίστους προαίτιους τής Πατρίδας.

Στό μεταξύ, ο Αρμάιλης με τό στρατό του κατέβηκε πρός τήν Άρκαυλία, χωρίς τρούμα και πολεμοφόδια, γιατί κέραινε τή Στρα-τίο τού Βασιρα Πασά, ή όποι έρχεται από τόν ίδιο δρόμο.

Μά και ο 'Οδυσσεύς δέν ήσυχάζε μέσα στο Κωρύκειον Άντρον, όπou ήζε άποσπασθεί. Με άρπυνο ήπί παρακολούθησε τήν κατέ-στασι, και όταν είδε ότι κινδυνεύει ο άγων, άπεφάσισε να έκείνη. Με τήν έμνητη στρατηγική τού, εκατάλαβε ότι αν οί δύο Τουρ-κούκοι στρατοί ένόνησον, ή Ελλάς θα καταστρέ-φονταν. Άρπυς λοιπόν τό Κωρύκειον Άντρον, σά-λιε συναντησό, ήζερνε τή πιστά παλληκάρια του και με ταχέτητα φανερώθηκε Έξωγα υπερωστά στή περιοχή Στενά. Ο Βασιρα Πασάς τή βρήκε τότε σκούρα. Η μάχη τού έκανε «Πήρες φακούδης, γράφι ο ιστορικός. Οί Τούρκοι ά-γαρχαίτηκαν να άπισθοχωρήσουν...»

Νικητής και τρωπαύχος ο 'Οδυσσεύς Άν-δρούτσος κρήνει στάς Αθήνας και μπάνει στην πόλι ως σωτή της Ελλάδος. Ο λαός τού κάνει ένθουσιώδη έποδοχή και οί πρόξοι τής Ανατο-λικής Ελλάδος τόν άνακηρύσσον Άρχιστάτη-γα, έννο οί γέροντες έπιστάτοι Αθηνών και Θη-βών τού δίκου τό κεράσιμο τής στρατηγική και έπλογού τή σημαία του.

Ο 'Οδυσσεύς Ανδρούτσος ήταν κρίσις πού τής καταστάσεως. Απασχημένης Ρωμειώ-πιτης, ένόμισε ότι μπορεί να διοική έτσι, άφού εί-ζε δικό τόν στρατό, τόν όποιον με Έξωδά τόν έφερε και μισθοδοτούσε. Δέν έρογάνε λοιπόν πού σέ καμιά έπισημονία με τήν Κυβέρνηση, εισέ-πραττε βασίς φρονος από τή δημογεροντίε, ή τή κοινοτίε Θηβών και Αθηνών, και έδίδάζε, καθήμενος κάτω από ένα δέντρο, σάν άπόλυτος μονάρχης. Αμνηστία ήμίστεα σχετίεως τό άκόλυθο τρωπαύ έπι-σάδιο :

Μά μερα, τό παλληκάρια του, τώ παρουσιάσαν έναν παπά, με τήν κατηγορία ότι ένεργάσε κατασκοπεία. Ο παπάς διαμαρτύρησε ότι τόν σκεφαντούσαν, ότι ήταν άθώος κλπ., άλλ' ο 'Οδυσσεύς, χωρίς πολλά λόγια, τόν καταδίκασε σέ θάνατο, και ήμίστε θάνατο φοβερό. Διέταξε τούς στρατιώτες του να τόν ένταξίσουν ζωντανό μέσα σέ ένα μικρό σπήλιον τής Άζωπόλιος! Κατά τήν όρα τής έτελέσεως, ο 'Οδυσσεύς Ανδρούτσος ήταν ένει. Όταν οί στρατι-ώτες έβάζαν τό τελευταίο λίθον τού τάφου του, ο δουραγμαίνος παπάς έβαλε τίς φωνές, καταριόταν φαρτά τόν 'Οδυσσεά και τέ-λος τού είλε :

— Ο Θεός πού είνε δικαίος, ής βλέπει και θά σέ τιμωρήσει... Έδο, σ' ώτός τόν τόπο, θά βρής τό θάνατο σου σου πρέπει, τι-ράνε...

(Και έζέρονε ότι ή κατάρα τού Ιερούς έλασε. Αλλά αυτό θά τό δημοφύοι με τή σειρά τού).

Άφού διόθησε τή μορφοφύοιμένα τεύχη τής Άζωπόλιος ο 'Οδυσσεύς, άρχισε πάλι να έκτραπέι. Μά χρόνια πολεμοίσε, άλλ-οτε κινδυνάς και άλλοτε άναγκάζομενος να έποκομή στή λιμνία του, θανατούσε γιά τήν φρεσμία του σέ κάθε έναντιότητα τόν δέλο.

Βρισκόμαστε τώρα στό 1825. Έτος άναρχίας και έμφοιόν σπα-ραγμού γιά τήν Ελλάδα. Πρόεδρος τής Κυβερνήσεως έλέγγετο ο φιλόπατρις Υδατός Αλέξανδρος Κοκκινόγιώτης. Υπουργός τού Πο-λέμου ήμιοε παρήμενος πάντοτε ο περιεργός ένικός Ιωάννης Κω-λέττης, κερφός έχθρος τού 'Οδυσσεύς Ανδρούτσου. Λένε ότι ο Κωλέττης—μετά τόν τραγικό θάνατο τού Παλάζου—έγανε έρωστή τής χήρας του, νύας και φώρας Σουλιώτισσας. Κα ή γυναίκα αυτή

διωχώς εστάλαξε στην φρεμή τού ήλιου τής τό μίσος έναντιον τού φονέος τού άντρός τής. Και έννε άκόμα ότι ή εδωκιμική χήρα δέ-χτηκε να γίνη φίλη τού Κωλέττη, μόνον όταν ο πανισμρος ύπομυ-γός τής έπροσέβηκε τό θάνατο τού 'Οδυσσεύς.

Στό μεταξύ αυτό οί πολεμώχοι τού Μορηά, με τό Θεόδωρο Κο-λοκοτρώνη επί κεφαλής, έπανεστάτησαν έναντιον τής Έλληνικής Κυβερνήσεως και κατέλαβαν τή πεισιστέρα φρεμία. Στην άπέ-στασία τής, ή Κυβέρνησις έξήτησε τή βοήθεια τού 'Οδυσσεύς. Αλλά όμοε άπάντησε ότι ο προσφιστός του είνε να φρεμή τίς Θεωσιώ-τες και ότι δέν τού είνε φρεμικός θανάτο να έστρατεύσει έναντιον τόν αδελφόν του. Αμα Έβαθε τήν άπάντησ αυτή ο Κωλέττης. Έ-γανε Έξω φρεμόν και έλασε τούς συναντιώχους του να κατέλαβον τόν 'Οδυσσεά σέ άπολογία γιά τήν άπειρία του.

Ο 'Οδυσσεύς έπύρασε, Παράδοσε τή φρεμία τόν Στενόν από γέρο Πανουρά και κατέβηκε στον Κορυνησιό Κόλιτο γιά να πεί-σέ 'Ανάλι να παροισασθή στην Κυβέρνηση. Φαίνεται βέβαια πε-ρίεργο πός ο έκ χαριστήρος διάπλοτος γρός τού Ανδρούτσου δι-χτηκε τόσο άπειροσέκοτο, όστε να πεί να πείσθ αυτή χήρα τού ά-σπόνδου έχθρού του. Αλλά όμοε να ένόμισε τόν ένάτο τόν άπαλή έννεκα τόν δύο άλλου, γροστής έντιμότητος, έπλογού, τόν Κοι-νωτοριώτη και τού Μαρφοζωάτου, γιά τούς όποιους ήζερνε ότι τόν έπιπούν.

Στόν Ισθμό τής Κορυνητός τού συνέβη τότε τό άκόλυθο έπι-σάδιο. Ένα πλοίο τής Κυβερνήσεως τόν έπύρανε με γιά τον με-ταφρέμ του Ναυτίλου. Ο πλοίαρχος όμοε τού πλοίου αυτό έπήγε κατά μέρος τόν 'Οδυσσεά και τού έμνηστέρησε ότι ήζε μητιική έντολή από τόν Κωλέττη να τόν διαλογισθή από ταξείδι και να ριζή τό πτόμα του στή θάλασσα!

Τό διαλόγησε δέ ότι στην άρχή δέχτηκε να έτελέση τή δολοφονία, άλλ' ότι τώρα πού τόν είδε μετανόησε και δέν θά τό έγανε.

Φυσικά ο 'Οδυσσεύς δέν ήταν τόσο άνόητος να ταξείδησε με τόν πλοίαρχο ενείον, ο όποιος από δρόμο μπόροσε άξωγα ν' άλλίξη πάλι γρομή και να έτελέση τή έντολή τού Κωλέττη!

Έν τούτοις, ήθελε να παροισασθή στην Κυβέρ-νησι, και έπήγε δια έμφοί στο Ναυτίλο. Αμα έ-φτασε εκεί κατέλασε στον σπύ τού ήλιου τόν Νι-κηταρά, ο όποιος τόν έπήγε να τόν φιλοξενήση.

Κατά τό θάνα τής ίδιας ήμέρας, ο 'Οδυσσεύς Ανδρούτσος, σέ μία όρα πού έλασε από τό σπύ ο Νικηταράς, κατέβηκε στην αλή και έταξε στην έξοποστα με τό μικρό κορμάκι τού ήλιου του, με εφθμία, τούς βόλους! Έξωγα, από τό άπένοντι σπύ, όπον συνεδράζαν οί έπλογοί, άκούστηκε πυροβολισμός και μία σφαίρα χρίστηκε στον παραστάτη τής πόρτας κι έπεσε στή πόδια τού 'Οδυσσεύς. Ε-κείνη τή στιγμή φανερώθηκε και ο Νικηταράς, ο όποιος έγανε Έξω φρεμόν γιά τή δολοφονία αυτή έναντιον τού ήλιου τού 'Οδυσσεύς. Και έννο ο 'Οδυσσεύς χωνογέλοσε περιφρονητικά, ο Νικηταράς παίρνει από χίον τή σφαί-ρα και άνεβαίνει στο άντιπρονο σπύ. Με άγριες φωνές και χρο-φονίες ο Νικηταράς ήρτη τήν τιμωρ'α τού κακούχοου πού θέλησε να σποισση τό μοσαστήρι του.

— Δέν έζέρονε πός ένετροβόλιε, άπάντα ήμφοι ο Κωλέττης. — Να τόν βρής! φωνάζει βόλλοντας τό χέρι σου μαρταζόν τόν ο Νικηταράς. Είδει ή τόν βρωμέ μεζ και θά τόν κερμάσουμε στην Πλαταια, στον Πλάτανο... — Πήγανε, πήγανε, τού λέει ο Κωλέττης. Δέν είνε δικός σου δουλειές αυτές.

Γίρσε ο Νικηταράς και τή είπε αυτά στον Ανδρούτσο. Θήμισε ο 'Οδυσσεύς γιά τήν άπαρόκλιτη πού έχρηζή σπύ τού Κωλέττη και, χωρίς να ζήση κερφ, καβάλλισε τό άλογο του και έφεγε από τ' Ανάλι, τρωβάντας γιά τή λιμνία του, γερμάς όργη και πίκρα.

Σάν έφτασε στη Λεβιάδι, ήζερνε όσα μπόρεσε από τή πύ-στα παλληκάρια του και χωρίς να πολυσύλογισή τί έκανε, ο πα-ριόδοος αυτός άνθρακος τόν σημαίονεν έμνηστέρουν, παροισάτηκε στον Τοφόρο Πασά και τού δήλωσε φιλία και έπιστήρηξ έναντιον τής Επαναστατικής Κυβερνήσεως... Η φρεμή τής πούσεως τόν στην άρχή δέν έγανε πιστευτή. Όταν όμοε ήδωαν έξωακρωμένους πληροφούς, τότε βρωιάς, κατόρες, και άναθήματα σερφώθηκαν από παντό έναντιον τόν π ρ ο δ ο τ η ρ. Α-νογάλλισαν οί άπονοτι έχθροι του, καταλήθησαν οί φίλοι του. Κα ή «Εφημερίδα των Άθηνών» συνταξοσμένη από τόν έχθρό τόν Γ. Φύλλα, έγραφε :

«Α. 'Οδυσσεύ! 'Οδυσσεύ!... Πόσον ήτο καλύτερον δια σέ, δια τήν Πατρίδα, δια τήν Άσθροπότητα όλην, άνίσως, όταν εί-πες τό Χάνι τής Γραβιάς πολεμώνας, με μίαν φουκταν στρατιωτών έ-ναντιον πέπτε χιλιάδων πολεμικωτάτων έχθρών, ήθελες πείσε θυ-



Ο 'Οδυσσεύς Ανδρούτσος

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΜΠΟΥΡ

Ο ΠΟΙΗΤΗΣ



ΑΡΑΓΜΕΝΗ η Ίωάννα διπλώσε στενάζοντας το γράμμα που κρατούσε στο χέρι της...

Η Ίωάννα πλανήθηκε έδω κι' εκεί κι' έπειτα ξεδίπλωσε πάλι το γράμμα και το ξαναδιάβασε :

«Για ποιο λόγο να συναντηθούμε και να γνωριστούμε, αγαπητή μικρή μου φίλη ; της έγραφαν. Ναι, είμαι βέβαιος, ύστερα από όσα μου γράφετε τόσο καιρό, πως έχετε με ψυχή πολύ λεπτή, ιδανική, ώριμοπαθή. Είπατε ένθουσιασμένη από τα έργα μου. Τα θαυμάζετε, τα λατρεύετε. Αυτό δεν σας φτάνει. Γιατί επιμένετε να με γνωρίσετε και προσωπικώς ;

«Ας άρκεσθούμε στην άλληλογραφία μας. Για μένα, τα γράμματά σας είναι φώς, άρωμα, δροσιά. Η ψυχή μου τά σουφράει άχόρταγα. Είναι η παρηγοριά μου...»

Ίσως έχει δίηρο, σκέφθηκε η Ίωάννα, κρύβοντας το γράμμα σ' ένα βιβλίο που κρατούσε. Θα είναι ίσως καλύτερα να μείνει ένα όνειρο μόνο ή περιπέτεια αυτή. Και όμως λυπηταία γι' αυτό... Ναι... Τα βιβλία του είχε θαυμάσια. Αυτό που διαβάσει τώρα ιδίως... Εί- μαι βέβαιη ότι και η προσωπική του γνωριμία θα μ' ένθουσίαζε... Τον φαντάζομαι νέο, όμοιο, χαριτωμένο. Τι κορίτσι ! Τι κορίτσι, που δεν θέλει να τον γνωρίσω !...

Έξωφρα, τη στιγμή αυτή, η Ίωάννα άνοιξε κάποιον να την φωνάξει. Ο Μπερνάο Ντερός φέ- νυκε να πλησιάζει γελαστός προς το μέρος της. — Δεσποίνε, τής είπε, δύο φορές σ'αξ φωνάξω και δεν μ' άκούσατε. Είπατε πολύ άσηχημμένη σήμερα. Τι σκέπτεσθε άραγε ;...

— Δεν σκέπτομαι τίποτε που να σας ενδιαφέρει, απάντησε άγέροχα η Ίωάννα.

— Δεσποίνε, είπε ο Μπερνάο, και η παρανοχή σας σκέψης μ' ένδιαφέρει. Το ξέρωτε καλά αυτό. Έσείς όμως δεν ενδιαφερόσθε καθόλου για μένα...

Ο Μπερνάο Ντερός ήταν ένας χαριτωμένος νέος άξιοματιζός του ναυτικού. Πολλά κορίτσια θα ήταν εύγιστοιμένα άν βρισκότανσαν στη θέση της Ίωάννας, άν ο Ντερός τ' άγαπούσε όσο άγαπούσε αυτή. Μά η Ίωάννα δεν ένδιαφερόταν γι' αυτόν. Σκεπτότανε πάντα τον περίφημο συγγραφέα και ποιητή Βενσάν Μενγκαί, αυτόν με τον όποιο άλληλογραφούσε τόσα τόσον καιρό. Μά, να που αυτός δεν ήθελε να γνωριστούν. Δεν τό ήθελε...

Η Ίωάννα γύρισε τώρα, κάρταξε στα μάτια τον Μπερνάο και δεν τής φάνηκε πια τόσο άντιπαθητικός, όσο άλλοτε. Ναι, ο Μπερνάο δεν ήταν ποιητής, ήταν όμως νέος, κομψός και την άγαπούσε. Γιατί λοιπόν να σκέπτεται τον άγνωστο ποιητή που δεν την άγατά ; Γιατί να διώχνει τον νεαρό άξιοματιζό, που δεν χτυπούσε παρά μόνο γι' αυτήν ή καρδιά του ; Έτσι μετανιομένη η Ίωάννα για τον πρώτο άπώστο τρόπο της, έδωσε το χέρι της στον Μπερνάο και τού είπε :

— Μπερνάο, θέλεις να περιποιηθώμε λίγο μαζί, στον κήπο ;...

Έκείνος την κάρταξε βαθειά στα μάτια και τής έδωσε το χέρι του να στηριχθή...

σία της 'Ελευθέρας Πατρίδος ! Η πάλιν εις το Δαδί ανακατο- μένος άνάμεσα εις χιλιάδας Τούρκων ήθελες κλείσει τα μάτια σου πληρωμένος από κανένα θανατηφόρον έθνομικόν βόλι. Κόμμα όμως εις τ' όνομα σου, εις τους κόπους σου, εις τις μεγάλες έλπίδες, όπου ή Πατρίς και ή Χριστιανοσύνη ήλ έλασε διά λόγον σου !

«Τι ήμμορει κανείς ν' άπολογηθή εις τους έθνομύς σου, όπου άπ' άρχής ένδομηρίζαν το όνομα σου και παρεξηγούσαν τα κωμω- ματά σου όλα και τους λόγους σου όλους, όσον καλοί και πατριω- τικοί και άν ήτον ; Έσύ δ' ίδιος σήμερα επιβεβαιώνεις τους λό- γους των με τάστα τα φερούμενά σου... Χιλιάδες δίκαια και να είχες διά να είσαι ψυχραμένος έναντιόν μερικόν άξιοματικών του Γένους σου, δεν ήμμορούσαν ν' άθωώσουν τα έργα σου.

«Τι έχεις ν' άπολογήθης ; ήμμορει να προσάλης τας δεκαπέν- τε χιλιάδας ψωρογούσια, όπου σου χρωστούν οι 'Αθηναίοι και τον ιατρόν σου, όπου τον κρατούν ; Α, βέβαια όχι !»

Η 15 χιλιάδες χρόνια, που άναμφορούν στο παραπάνω ύψος ή- ταν όσα έξώθεν ο Άνδροπίτσος για ν' άγοράσει μπαρούτι από τή Ψαρά. Ο γιατρός του ήταν ένας έμπειρος χειρουργός. Όδομανός, τον όποιον κρατούσαν ο αυθεντικός σπύς 'Αθήνας διά της βίας, λέγοντες ότι τού χειρίζεται για να γιαιερή τή φροναύ.

Στο άκόλουθο φύλλο θα ίδουμε το δραματικώτατο τέλος τού ή- ρώους αυτού.



Η Ίωάννα πλανήθηκε άρα έδω κι' εκεί, κι' έπειτα...

«Υστερα από δύο χρόνια ο Μπερνάο και η Ίωάννα Ντερός έ- πέστρεφαν από την Ίταλία, όπου είχαν κάνει το ταξίδι τού γά- μου των. Ταξιδεύσαν μ' ένα όμοιο μεγάλο πλοίο. Ο καιρός ήταν θαυμάσιος κι' όλοι σχεδόν οι έπιβάτες ήσαν άπαινο στο κατάστρω- μα. Ο Μπερνάο κι' η Ίωάννα καθόντοσαν σιμά ο ένας στον άλλο και τότε κάρταζαν την θάλασσα, τότε συνομιλούσαν σιγά. Ήσαν εύγιστοιμένοι, ήσαν έρωτευμένοι, και τό ταξίδι τους τούς φαινόταν σαν όνειρο.

Έξωφρα πλησίασε κοντά τους και κάρταξε πλάι τους ένα παρό- ξενο ζευγάρι. Έκείνος ήταν κοντός, χοντρός, άκόσμος, με μιιά φυ- σιογνωμία πολύ ζωνη, καθόλου εύγενική, κι' εκείνη ήταν ψηλή, ά- δινάτη, βαμμένη πολύ χιπειτά, με κατάμαυρα μαλλιά και μακριά σκολαρίαζια χονσιά, τά όποια την έκαναν να μοιάζή σαν τουγγάνα. Φορούσε άζωμα ένα φρέμα κίτρινο, πολύ χιπειτό κίτρινο.

— Τι παρόξενο ζευγάρι ! είπε η Ίωάννα χαμογελώντας στον άντρα της, ο όποιος ήταν τόσο κομψός και χαριτωμένος με την κυ- ριακή του στολή.

— Δεν μαντεύει λοιπόν ποιός είναι ο σύζυγος ; τή ρώτισε ο Μπερνάο.

— Μά όχι, άπορώθησε η Ίωάννα. Πώς είναι δυνατόν να ξέρω ποιός είναι αυτός ο κοντόχοντρος κήριος ; Δεν τον είδα ποτέ άλ- λοτε.

— Και όμως, είναι πάλιν ο Μπερνάο, πολλές φορές μου μίλησε με θαυμασμό γι' αυτόν.

— Μπερνάο !... φώναξε ξαγνιασμένη η Ίωάννα, θ' άσπαιμένα βέβαια... Δεν είναι δυνατόν...

— Κι' όμως, αγαπημένη μου, ο χοντρός αυτός κή- ριος είναι ο ποιητής του «Διαλεγτόν Ψυχόν».

— Πώς !... Είναι ο Βενσάν Μενγκαί ; Ο ποιη- τής !...

Το πρόσωπο της Ίωάννας έξέφραζε τόση άπο- ρια, όστε ο Μπερνάο άρσισε να γελά.

— Σού φαίνεται τόσο παρόξενο, Ίωάννα, τής εί- πε. Τον φαντάζοσουν λοιπόν, διαφορετικό ;

— Ό, βέβαια... Κι' αυτή η κακοβαμμένη κερία που τον συνοδεύει ποιά είναι ;

— Είναι μιιά χουρτίνα Ίσπανίδα. Η Κοντίτα Μαντόζα, φίλη του...

Η Ίωάννα χαμογέλασε στενωχορήμεια.

— Θέε μου ! φημίσθη. Είναι αυτός ο Βενσάν Μεν- γκαί !... Αυτός που έγραφάζει τόσο όμοια, τόσο εύγε- νη... άσπαιμένα στα βιβλία του ; Αυτός που έξωμει- τον άγνό έρωτα, τις ιδανικές παρθένας, τις λευκές και άσπρες σαν τά κερνα ; Και τόρα ;... Τον βλέ- πω στο πλάι μιιάς τόσο άκαλαίσθητης και γελοίας σχε- δόν γυναίκας !...

— Αγαπητέ μου Ίωάννα, τής είπε ο Μπερνάο, και οι μεγαλύτεροι ποιητά είναι άνθρωποι. Δεν πρέ- πει να κρίνουμε έναν ποιητή μόνον από τά έργα του. Ούτε πάλι να τον καταδικάζουμε ως άνθρωπο. Και οι ποιητά άκόμα έχουν τις άδυναμίες τους, τά πο- ματικά και ήθητά έλλοττωμάτά τους. Στοιχηματίσω ότι έφανταζόσουν τον Μενγκαί ως ένα πρόστομο ιδανικό, ως έναν ήμμοδο. Δεν είναι έτσι !...

Η Ίωάννα κοκκίνισε κάτω από τό άνδοστολιμέ- νο της καπέλλο.

— Ναι, είπε, τον έφανταζόμιον έντελώς διαφορε- τικό. Είπα μάλιστα και άλληλογραφία μαζί του για κάρτισσο καιρό.

— Όχι δά, είπε ο Μπερνάο χαμογελώντας. Με ζάνεις να ξη- λενό...

«Ήταν τότε που μέναμε στο Άρντέν. Έξακολούθησε η Ίω- άννα. Ήμιον μόνη και λυπημένη... Ο παππούς μου ήταν άφορ- στος. Θυμάσαι ;... Έσύ έρόδοσον μόνο δύο φορές τον μήνα από τό Παρίσι για να μάς βλέπης. Κι' η άλληλογραφία μου με τον Μενγκαί με άπρηγόλησε και με παρηγόρησε επί ένα χρόνο σχεδόν...

— Κι' έπειτα ;

— Όταν γύρισα στο Παρίσι, θέλησα να τον γνωρίσω. Μά αύ- τός δεν τό θέλησε. Φοβάταν ίσως μήπως άπομητηθώ βλέποντάς τον. Πόσο είχε δίηρο !...

— Τόσο λοιπόν σε άπομητησε σήμερα ο θελκτικός σου πρί- γκηφ, ο βασιλιάς των όνειρων σου ;

— Ο θελκτικός μου πρίγκηφ, ο βασιλιάς των όνειρων μου εί- σαι εσύ, αγαπή μου, είπε η Ίωάννα. Έσύ που με τον άληθινό, τον άγνό έρωτά σου, κατώθησες να κατακτήσης την καρδιά μου. Σ'ό που όμωφρηγες τή ζωή μου και μου έδωκες τόση έντυχία, όση πο- τέ, κανένας ποιητής δεν μούδωσε με τά όμοιώτερα βιβλία του...

Ο Μπερνάο έσοφρε στην άγκαλιά του την Ίωάννα με λαχτάρα.

— Αγάπη μου, τής είπε, η πραγματικότητα είναι τίς πιο πολλές φορές άσχημη, τόσο άσχημη !... Γι' αυτό, όταν βοή κανείς την έ- μορφή δεν πρέπει ν' άρνίει να τού φερθή...

Το πλοίο προχωρούσε έλαφρά πάνω στη γαλιανή θάλασσα, την άπειρη και φωτεινή σαν τον έρωτά τους...

ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ